

# 外交部：嚴厲譴責美方安排賴清德「過境」

## 堅決反對美方以任何形式縱容「台獨」 中方將採有力措施捍衛主權和領土完整

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）針對賴清德借竄訪太平洋島國之機「過境」夏威夷，外交部發言人1日表示，中方堅決反對任何形式的美台官方往來，堅決反對台灣當局領導人以任何名義、任何理由竄美，堅決反對美方以任何形式縱容支持「台獨」分裂分子及其分裂行徑。國務院台辦發言人陳斌華強調，無論賴清德當局採取什麼伎倆進行謀「獨」操弄，都動搖不了國際社會堅持一個中國原則的基本格局，阻擋不了中國終將統一的歷史大勢。

媒體報道，中國台灣地區領導人賴清德已啟程竄訪太平洋「邦交國」，目前已抵達美國夏威夷「過境」。外交部發言人表示，中方對美方安排賴清德「過境」予以嚴厲譴責，已向美方提出嚴正交涉。

### 促美認清民進黨當局「台獨」本性

外交部發言人表示，台灣問題是中國核心利益中的核心，是中美關係一條不可逾越的紅線。我們敦促美方認清賴清德和民進黨當局的「台獨」本性，認清「台獨」分裂行徑對台海和平穩定的嚴重危害，恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，兌現美國領導人不支持「台獨」等承諾，停止美台官方往來，停止向「台獨」分裂勢力發出錯誤信號。中方將密切關注事態發展，採取堅決有力措施捍衛國家主權和領土完整。

### 國台辦：堅決反對美台官方往來

國務院台辦發言人陳斌華應詢時表示，外交部已就此向美方提出嚴正交涉。我們堅決反對美台官方往來，堅決反對台灣地區領導人以任何名義、任何理由「過境」美國，這一立場是一貫的、明確的。

陳斌華指出，賴清德當局上台以來，頑固堅持「台獨」分裂立場，持續謀「獨」挑釁，不斷升高兩岸對立對抗，嚴重威脅台海和平穩定，嚴重損害台灣同胞安全福祉。無論賴清德當局採取什麼伎倆進行謀「獨」操弄，都動搖不了國際社會堅持一個中國原則的基本格局，阻擋不了中國終將統一的歷史大勢。我們敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，認清賴清德和民進黨當局的「台獨」本性和危害，慎之又慎處理台灣問題。

### 國防部：堅決挫敗一切外部勢力干涉

台灣媒體日前報道，賴清德竄訪前夕，解放軍派出41架次戰機與艦艇形成「三面圍台」之勢進行訓練。針對賴清德「過境」夏威夷，解放軍會否採取相應的軍事反制行動，國防部新聞局局長、國防部新聞發言人吳謙11月28日回應，中國人民解放軍肩負着維護國家主權和領土完整的神聖使命，將堅決打掉一切「台獨」分裂圖謀，堅決挫敗一切外部勢力干涉。



●外交部發言人表示，中方將採取堅決有力措施捍衛國家主權和領土完整。圖為解放軍10月14日組織陸軍、海軍、空軍、火箭軍等兵力，開展「聯合劍刺-2024B」演習。網上圖片

## 美批准3.85億美元對台軍售

### 國台辦：「保護費」保不了「台獨」

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）11月30日，美國國防部發布消息稱，美國務院已批准總額3.85億美元的對台軍售。外交部發言人、國台辦發言人1日就此先後作出回應。外交部發言人表示，中方敦促美方立即停止武裝台灣，停止縱容支持「台獨」勢力「以武謀獨」。國務院台辦發言人陳斌華正告賴清德當局，買武器買不來安全，「保護費」保不了「台獨」，「倚美謀獨」注定失敗，妄圖「以武謀獨」只會讓台灣兵凶戰危，最終自取滅亡。

### 中方將採取有力措施堅決反制

外交部發言人表示，美國向中國台灣地區出售武器，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報特別是「八·一七」公報規定，嚴重侵犯中國主權和安全利益，嚴重違反國際法，向「台獨」分裂勢力發出嚴重錯誤信號，破壞中美關係，危害台海和平穩定，同美方領導人「不支持台獨」表態背道而馳。中方強烈不滿、堅決反對，已向美方提出嚴正交涉。

發言人強調，中方敦促美方立即停止武裝台灣，停止縱容支持「台獨」勢力「以武謀獨」。中方將採取有力措施堅決反制，堅定捍衛國家主權、安全和領土完整。

國務院台辦發言人陳斌華就美對台軍售表示，美國向中國台灣地區出售武器，是對中美三個聯合公報特別是「八·一七」公報規定的

嚴重違背，我們對此表示堅決反對。美方應以實際行動履行不支持「台獨」的嚴肅政治承諾，停止武裝台灣，停止向「台獨」分裂勢力釋放錯誤信號。

陳斌華說，正告賴清德當局，買武器買不來安全，「保護費」保不了「台獨」，「倚美謀獨」注定失敗，妄圖「以武謀獨」只會讓台灣兵凶戰危，最終自取滅亡。台灣問題是中國核心利益中的核心，任何人、任何勢力都不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅定意志和強大能力。

有評論指，近期，為了給竄訪和「過境」「開道」，民進黨當局狂撒「過境費」。10月底，美國國務院批准了總額高達19.88億美元的新一輪對台軍售計劃，達成拜登政府任內第17次對台軍售。11月，賴清德當局被曝出考慮向美國進行大規模軍事採購，總價估計超過150億美元，只為向美國新政府展現台灣所謂「加強自身防衛」的決心。

廈門大學台灣研究院副院長季焯對香港文匯報表示，中方一貫堅決反對美國對台軍售，這嚴重違反了中美三個聯合公報，特別是「八·一七」公報。對台軍售不利於維護台海和平，還向「台獨」勢力發出錯誤信號。季焯表示，相信中方將採取政治、軍事、外交等一系列綜合手段，對美方對台軍售進行有力有禮有節的反制措施，有力推進祖國完全統一進程。

## 精心策劃政治表演 圖將台灣問題國際化

賴清德借竄訪太平洋島國之機「過境」夏威夷。此間多位台灣問題專家接受香港文匯報採訪時揭露賴清德「台獨」本質。專家指，賴清德「過境」美國並非簡單的安排，而是精心策劃的政治表演。賴清德以所謂「過境」美國為名，實際推動「台獨」進程，意圖將台灣問題進一步國際化，提升國際影響力及實現政治私利，象徵意義大於實質意義。

### 美某些勢力默許協助「過境」

北京聯合大學政治學研究所所長、台灣研究院教授朱松嶺對香港文匯報記者表示，賴清德這種行為表面上披着「過境」偽裝，實質卻是對國際政治格局和兩岸關係的挑釁。賴清德「過境」美國是精心策劃的政治表演。他不僅在美國停留時間較長，還借機會見所謂「友台人士」，甚至發表充滿「台獨」暗示的言論。這種行為是對一個中國原則的公開挑釁，試圖在國際社會製造「台獨」既成事實，混淆視聽。賴清德本身便是「台獨」路線的堅定推動者，多次公開宣稱「台獨」立場。在此背景下，他的「過境」行為不過是變相尋求國際支持的手段。

朱松嶺指出，賴清德的「過境」顯然不是單方面行為，而是美國某些勢力默許甚至協助的結果。近年來，美國不斷加強對台支持，無論是軍售、經濟合作，還是政要接觸，均顯現出遏制中國崛起的戰略意圖。美國允許賴清德「過境」並不是為了表面上的「外交禮節」，而是為了進一步利用台灣問題向中國施壓。美國政客深諳「台灣牌」的作用，他們一方面聲稱尊重一個中國原則，另一方面卻不斷對台釋放支持信號。這種兩面手法不僅加劇台海緊張局勢，也進一步惡化了中美關係。美國打「台灣牌」是一把雙刃劍，這種做法將破壞中美關係和兩岸關係，甚至可能將台灣推向危險的戰爭邊緣。

### 此行象徵意義大於實質意義

廈門大學台灣研究院副院長季焯對香港文匯報表示，賴清德借竄訪「過境」美國，象徵意義大於實質意義，其目的就是在國際社會刷存在感，同時也藉機與少數親台政客套近乎。

美國並未讓賴清德「過境」美國本土，凸顯了美方對於其「台獨」本性的疑慮。事實上，中方已經多次重申，美方想要維護台海和平，關鍵是要認清賴清德和民進黨當局的「台獨」本性，慎之又慎處理台灣問題。加之賴清德此前的「台獨」行徑，即將卸任的拜登當局也勢必有所回應。

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道

## 南京大屠殺倖存者家祭 望有生之年看到日本承認歷史



●南京大屠殺倖存者劉民生老人和女兒向遇難親人和同胞獻花。香港文匯報記者賀鵬飛 攝

香港文匯報訊（記者 賀鵬飛 南京報道）「日本人在南京殺死這麼多人，為什麼到現在還不承認呢？他們為什麼不來到南京來呢？」12月1日，南京大屠殺倖存者夏淑琴再次來到侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館，祭奠87年前慘遭日軍殺害的7位親人。已經95歲高齡的她希望在有生之年，能睇到日本官方承認南京大屠殺這段歷史。

在南京大屠殺死難者國家公祭日前夕，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行家庭祭告活動。南京大屠殺倖存者夏淑琴、艾義英、劉民生老人及部分倖存者後代，紀念館員工和南京青少年代表來到刻滿南京大屠殺遇難者姓名的「哭牆」前，依次獻花、鞠躬，並用筆給「哭牆」上鏤刻的遇難者姓名「描新」，以此表達緬懷與哀思。

「我又來給你們獻花了，今年我95歲了，不知道以後還能不能來。」夏淑琴在女兒和外孫女的攙扶下，緩緩走到「哭牆」前，一邊獻花一邊喃喃說道，「你們都是日本人殺的，但是他們到現在還不來（道歉）。」

### 87年過去 傷痕仍然清晰可見

「安息吧，死難的同胞們！」今年90歲的劉民生在向遇難親人和同胞獻花時，也不禁喃喃說道。南京大屠殺慘案發生時，劉民生只有3歲半。「這就是當年被日本人刺傷的傷疤。」在家祭後接受採訪時，劉民生挽起褲腳向記者展示傷疤。雖然已經過去87年，但他小腿上的傷痕仍然清晰可見。

在家祭儀式現場，南京大屠殺歷史記憶傳承人任穎、于恬祥、夏媛、蔣秉算，用緩慢而低沉的聲音誦讀詩人馮亦同撰寫的詩歌《江東門的鐘聲》，表達對30萬遇難同胞的深切悼念。

## 王毅談中國—中亞外長第五次會晤成果和共識 做優做強中國—中亞機制 深化全方位合作

香港文匯報訊 據新華社報道，中國—中亞外長第五次會晤1日在成都舉行。中共中央政治局委員、外交部長王毅主持會晤，同中亞五國外長梳理落實首屆中國—中亞峰會成果，並就啟動籌備明年將在哈薩克斯坦舉行的第二屆峰會深入溝通，增進了互信友誼，明確了下一步工作方向。

會晤後，王毅在同五國外長共同會見記者時總結了會晤成果和共識。

### 堅持元首引領 堅持安危與共

一是堅持元首引領，做優做強中國—中亞機制。繼續以落實西安峰會元首共識為主線，推動中國—中亞合作實現更大發展。全力支持哈薩克斯坦明年辦好峰會，將盡早啟動商簽峰會聯合宣言、高質量共建「一帶一路」行動計劃和中國—中亞機制成員國永久

睦鄰友好合作條約以及其他重要領域合作文件。提煉六國長期合作中形成的共同理念和價值觀，形成「中國—中亞精神」。

二是堅持現代化目標，深化全方位合作。進一步加強發展戰略對接，以高質量發展引領下一步合作，優先推動貿易暢通、產業投資、互聯互通、綠色礦產、農業現代化、人員往來便利化六大合作方向，制定相應合作文件和行動方案，以實際行動落實全球發展倡議。中方願同中亞國家在北斗系統應用、減貧扶貧、荒漠化治理、高等教育和人文等領域擴大彼此合作，搭建交流平臺。

三是堅持安危與共，維護地區和平安寧。積極落實全球安全倡議，共同打擊「三股勢力」，堅決反對外勢干涉中亞國家內政，反對在中亞製造混亂和動盪，協助阿富汗早日實現和平重建。

四是堅持文明互鑒，厚植世代友好根基。繼續踐行全球文明倡議，加強治國理政經驗交流，加快推進文化中心、魯班工坊建設，持續擴大教育、地方、醫療衛生、人員培訓合作。未來3年中方將向中亞五國提供1,500個培訓名額，增加600個獎學金名額，為各國培養更多發展亟需的各類人才。

五是堅持多邊主義，捍衛國際公平正義。繼續加強在國際地區事務中的協調配合，促進全球南方團結協作，反對任何形式的「脫鉤斷鏈」和「小院高牆」，致力於平等有序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化。各方將全力支持中國擔任上海合作組織輪值主席國，共同推動上合組織取得新發展、邁上新台階。共同弘揚正確的二戰史觀，捍衛二戰勝利成果，守護來之不易的和平與安全。

## 國防部：中俄聯合空中戰略巡航不針對第三方

香港文匯報訊 綜合新華社及中通社報道，國防部新聞發言人張曉剛12月1日就中俄聯合空中戰略巡航答記者問時表示，此次行動不針對第三方，與當前國際和地區局勢無關。

張曉剛說，11月29日至30日，中俄兩國空軍赴日本海、太平洋西部相關空域組織實施聯合空中戰略巡航，有效檢驗提升兩國空軍的聯合訓練和行動能力。中俄聯合空中戰略巡航，是年度合作計劃內例行項目，不針對

對第三方，與當前國際和地區局勢無關。據中國央視軍事頻道公開的畫面顯示，至少兩架中國「轟6」轟炸機和一架俄羅斯「圖95」戰略轟炸機參與戰巡。中俄兩軍自2019年以來已組織九次空中戰略巡航。

### 中印尼首演習 深化兩軍務實合作

另外，11月30日，參加中印尼「和平神鷹-2024」人道主義救援滅災聯合演習的中

方部隊，搭乘運-20運輸機抵達位於印尼雅加達特區的印尼空軍哈利姆機場。

據介紹，此次演習雙方將派出陸、海、空三軍力量參加。演習期間，雙方主要進行搜索探測、醫療救護、撤離安置、核生化防護、傘降投送等課目演練，並組織文化體育交流。這是中國與印尼軍隊首次舉行此類演習，有利於深化兩軍務實合作，提升部隊聯合行動能力，對維護地區和平穩定具有積極意義。